

## Csempészárú és vadászószton

Egy közvélemény-kutatás szerint az emberek az ellenőrző szervek közül a Vám- és Pénzügyőrség munkáját találják a leghatékonyabbnak. Orosz László, a szobi határőrség vámparancsnoka büszkén állítja: egyedi, presztízszértékű szolgálat az övék. A szobi határátelkélő Pest megye kapuja külföld felé. A nagy hagyományokkal rendelkező határállomáson a vám- és pénzügyőri sikerek záloga a kiforrott munkamódszer no meg az itt dolgozók egzisztenciális megbecsülése.

A múlt hónapban két nagyobb felderítésünk volt – meséli Orosz László vámparancsnok. – A Polónia expresszen lefűlletünk egy hatvan év körüli jugoszláv asszonyt, aki 875 pisztolylöszert készült átcsempészni, egy ismeretlen elkövető pedig több ezer hadifegyver-löszert rejtett el a vonaton lévő szemétkosarakban.

A vasúti határon járőrök ellenőrzik az utasokat, a vámlejárás mellett kutatóvizsgálatot végeznek, ami nem egyszer a vonat minden zugára kiterjed. Átfűsülnek a padlásteret, a szeméttárolókat, az üléstámlák mögötti és alatti helyeket. Mert akinek rejtgetnivalója van, az nagyon szemfüles tud lenni.

Vadászószton kell ide – mondja Orosz László. – Előfordult, hogy a sötétítőtűgönyre gombostűtűk fel a csempészendő valutát. De egy szokatlan módon összegyűrt függöny a rutinos felderítőnek szemet szúr. Egy vagon tüzetes átvizsgálása mindössze tizenöt-húsz percig tart. A „vadászok” persze nem esnek rögtön neki a padláster burkolatának – előbb megfigyelik az utasokat.

Aki nyugtalanul viselkedik, vejrtekeznek, kapkod a vizsgálat közben, netán összefüggéstelenül válaszol a vámőr kérdéseire, az könnyen gyanúba keveri magát – s menten lebukik, ha tilos úton jár. Vannak csempészek, akiket a felderítők már úgy ismernek, mint a rossz pénzt. Egyesek a sokadik lebukás után sem restellnek „szerezcsét” próbálni.

Az utóbbi időben csökkent az utasforgalom, a devizabűncselekmények száma és nagyságrendje viszont megugrott – folytatja a vámparancsnok.

A tiltott árut elkobozzák, az értékesíthető része a vámáruraktáron keresztül visszajut a forgalomba, a gyanús italoikat felügyelet mellett megsemmisítik. Szalay

lay Attila jövődéki előadó sokat tud mesélni arról, hogy miként reagálnak az érintettek a leleplezés pillanatában.

– Van, aki belenyugszik, és azt mondja: lebuktam, hülye voltam. Mások agresszívan, fenyegetőzésekkel próbálják menteni magukat. Akadnak, akik sírnak-rírnak, könyörögnek, hátha megesik rajtuk a szívünk. A végén azonban mindenki beletörődik a dologba. Bár van, aki még megvesztegetéssel kísérletezik, de aztán feladja az ellenállást.

Kérdésekre, hogy a maffiakal volt-e dolguk, Orosz László válaszol: az utasforgalomban nem találkoztak ugyan velük, de az elmúlt évben utaltak bizonyos jelek a ténykedésükre. A vámőrök eljárta nagy mennyiségű illegális gáz- és kenőolaj-szállítványok ügyében, amikor is felderítők a gyanú, s a rendőrségi eljárás során valóban fény derült a szervezetszerepe.

Egy nagy összegű csalás kísérletét viszont mi lepleztük le – meséli tovább a vámparancsnok. – Az egyik olajszállítónak több millió forint vámtartozást kellett volna befizetnie, csak hogy a csekkrel eltüntette a hat darab nullát. Pofonegyszerű trükk volt, akárcsak a felderítés. Telefonáltunk a postahivatalba, s rögtön kitudódott a turpisság.

A parancsnok elégedett az itt dolgozókkal, akiknek munkáját demokratikus érülettel irányítja. A vámőrök jövedelme tisztességgel megilletés forrása, szolgálatteljesítést is kaphatnak.

Nálunk mindenki egyformán fontos. És parancsot ki lehet adni úgy is, hogy ne kényszernek érezze az, akinek szól – állítja Orosz László. – Egymás mellett tanultuk a szakmát, engem is ez a vámhivatal nevelt ki. Jó csapat nőtt fel Szobon.

Rados Virág

## Szüret a budai hegyek lábánál

Már a föld a fontos, nem az ültetvény



Évek kellenek, míg beérik a törvény

HANCSOVSKAI JÁNOS FELVÉTELE

ban aligha ér rá az ágazat legújabbkori hanyatlásán elmélkedni. A rengeteg eső, a rothadás veszélye osztja be idejét, s persze a szőlőmunkásokét is.

Főként a növényvédelem kerül sokba. A szerek drágák, a magángazdák közül ezért aztán éppen ezen szeretek volna takarékoskodni. Nem csoda hát, ha a termésük jó része az idén megrothadt – magyarázza Körmenyi József, majd így folytatja: „a mi szőlőink a szeptemberi 100-150 milliméteres csapadék ellenére egészségesek, s bár a minőség gyengébb a tavalyinál, a Szürkebarát mustfoka így is eléri a 18-19 fokot. A termés jó közepes. Nincs okunk panaszra az árakak illetően sem. A francia eredetű Sauvignon és Chardonnay különösen nagy keresetnek örvend.

A Nyakashegy Kft.-t és a szakcsoporthoz létrejött Telki Szőlősgazdák Szövetkezetét is igyeksenek segíteni.

A főgazdatvezető úgy véli, okos dolog volt a hegyközség intézményének bevezetése, de évek kellenek hozzá, amire az valódi funkcióját betöltheti.

Az emberek a járulékbevezetési kötelezettséget újabb adónak tekintik, az adatszolgáltatást hatóságilag zaklatásként fogják fel. Szinte kivétel nélkül belátják viszont, hogy ott, ahol nem működik a hegyközségi

rendszer, ott még a jó bortermő kategóriából is kiesnek, s ez behozhatatlan hátrányt jelent a piaci versenyben. S ez egy olyan cég esetében, amelyik tavaly a megyei borversenyen a legjobban szerepelt, különösen fontos – állítja Körmenyi József, társadalmi tisztviselő négyhegyi. – Figyelemre méltó a kft.-nek az a szándéka is, hogy miközben telepítések az országban szinte egyáltalán nincsenek, egy 120 hektáros szőlőültetvény tervét fontolgatják.

A tőkiek megbízható szakmai partnerre leltek a Vitis Bt.-ben. A feldolgozóüzem kapacitása a privatizációt követően jelentős mértékben megnőtt, korszerűsödött. Az a körülmény, hogy az egykori Kertészeti Egyetemi Tangazdaság budakeszi ültetvényének értéke nagyobb mértékben nem csökkent jobban a kárpótlás során, főként annak köszönhető, hogy a Promontorvini Rt. a viszonylag rosszabb területeket is berbe vette, és megfelelő módon művelte.

A közel 400 hektár ültetvényből mindössze 130 hektár maradt meg, s ha kinéz az ablakon, láthatja, itt az orrunk előtt tönkrement egy jókora szőlőterület – mutat a kerítésen túlra Somlai Ferenc, a Vitis Bt. ügyvezető igazgatója. Nem mondja, de nyilvánvaló, hogy a tulajdonosok arra várnak, mikor nyil-

vánítják birtokaikat építési telekkel. A szőlősgazdák – vannak vagy százhatvanan – egyre inkább beletanulnak a mesterségbe. Ma már nagyon büszkék az idevalósiak a budakeszi Chardonnay-re, címkezett palackos boraiakat szívesen fogyasztják a helybeliek – állítja Somlai Ferenc.

Ami a termékeket illeti, a többség nyilván megtalálja a számítását. Ahhoz ugyanis, hogy nyereség képződjön, legalább 50-60 mázsa hektáronkénti hozamokra van szükség – érvel az igazgató, aki nagyon fontosnak tartja a költségek alakulását, s szolgáltatásaikat is igyekeznek ahhoz mérni, hogy a hektáronkénti ráfordítások lehetőleg 160 és 200 ezer forint között maradjanak. A Hegyközségek Nemzeti Tanácsának tagjaként egyébként ő is hangsúlyozza: a hamisítások sokat ártnak a szakma tekintélyének, amint ahogy annak idején az igénytelen keleti piacra való termelés is.

Valami tehát történik a budai hegyek lábánál. S ha egyelőre önálló borvidék még nincs is Budakeszitől Budajenőig, de a hegy leve visszanyerheti egykori csillogását, saját nevet, igt kap, hogy felismerhesük benne a földet, ahol termett, s a borászt, aki nemes itallá érlelte azt.

Valkó Béla

## Hirdetmény

a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara tagjai részére

### Tisztelt Vállalkozók!

A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara 10 Kamarai Osztálya az elmúlt év során megtartott osztályülések keretében alakította ki a jelenlegi formáját. A 10 Kamarai Osztály a Gazdasági Kamarákról szóló 1994. évi XVI. törvénynek megfelelően:

1996. október 28. és november 1. között tartja meg osztályüléseit.

A kamarai osztályülések napirendjén a fővárosi vállalkozások helyzetéről, a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara, valamint az osztályvezetőségek által eddig végzett munkáról szóló beszámoló szerepelnek.

### AZ OSZTÁLYÜLÉSEK IDŐPONTJAI

október 28. (hétfő) 9.00 óra

VIII. Kamarai Osztály: Közüzemek, közszolgáltatás Osztályelnök: Aba Botond, a BKV vezérigazgatója Az osztályüléssel kapcsolatban felvilágosítást ad: Nagy Andrea osztálytitkár. Tel: 269-6058

október 28. (hétfő) 13.00 óra

IV. Kamarai Osztály: Kiskereskedelem és vendéglátás Osztályelnök: Kisberk László egyéni vállalkozó Az osztályüléssel kapcsolatban felvilágosítást ad: Csécsi Erika osztálytitkár. Tel: 156-9000/164 melléken

október 29. (kedd) 9.00 óra

IX. Kamarai Osztály: Banki, biztosítási és általános pénzügyi szolgáltatás Osztályelnök: Erős János, a Kereskedelmi és Hitel Bank Rt. vezérigazgatója

Az osztályüléssel kapcsolatban felvilágosítást ad: Csécsi Erika osztálytitkár. Tel: 156-9000/164 melléken

október 29. (kedd) 13.00 óra

I. Kamarai Osztály: Ipar és ipari kutatás, tervezés, szolgáltatás Osztályelnök: Dr. Vadász Péter, a VP Tanácsadó Kft. elnök-vezérigazgatója

Az osztályüléssel kapcsolatban felvilágosítást ad: Szilágyi Róbertné osztálytitkár. Tel: 156-9000/164 melléken

október 30. (szerda) 9.00 óra

III. Kamarai Osztály: Kereskedelem és kereskedelmi szolgáltatás Osztályelnök: Marosi Ilona, az UTTRY és Tsai Kft. igazgatója Az osztályüléssel kapcsolatban felvilágosítást ad: Szilágyi Róbertné osztálytitkár. Tel: 156-9000/164 melléken

október 30. (szerda) 13.00 óra

V. Kamarai Osztály: Turizmus, szállodai és szálláshelyi szolgáltatás, vendéglátás, szabadidő szolgáltatás Osztályelnök: Dr. Csizmadia László, a Kereskedelmi, Vendéglátóipari és Idegenforgalmi Főiskola főigazgatója Az osztályüléssel kapcsolatban felvilágosítást ad: Bártai Endre osztálytitkár. Tel: 132-7150

október 31. (csütörtök) 9.00 óra

VII. Kamarai Osztály: Hírközlés, informatika Osztályelnök: Tankó Zoltán, a Matáv Rt. üzleti kommunikációs ágazati igazgatója

Az osztályüléssel kapcsolatban felvilágosítást ad: Karacsony Gabriella osztálytitkár. Tel: 156-9000/164 melléken

október 31. (csütörtök) 13.00 óra

II. Kamarai Osztály: Építőipar, építőipari kutatás, tervezés, építőipari szolgáltatás Osztályelnök: Tolnay Tibor, a Magyar Építőipari Rt. elnök-vezérigazgatója

Az osztályüléssel kapcsolatban felvilágosítást ad: Szilágyi Róbertné osztálytitkár. Tel: 156-9000/164 melléken

november 1. (péntek) 9.00 óra

X. Kamarai Osztály: Gazdasági tevékenységet segítő szolgáltatás (tanácsadás, oktatás, kulturális és egészségügyi szolgáltatás) Osztályelnök: Nagy Elek, a Menedzser Mediátor Szervezési és Vezetési Tanácsadó Kft. tanácsadója Az osztályüléssel kapcsolatban felvilágosítást ad: Rádi Anna osztálytitkár. Tel: 156-9000/124 melléken

november 1. (péntek) 13.00 óra

VI. Kamarai Osztály: Közlekedés, szállítás, szállítmányozás Osztályelnök: Kováts István, a H és F Közúti Közlekedési és Szállítmányozási Kft. ügyvezető igazgatója Az osztályüléssel kapcsolatban felvilágosítást ad: Karacsony Gabriella osztálytitkár. Tel: 156-9000/164 melléken

### AZ OSZTÁLYÜLÉSEK HELYSZÍNE

Az ülések a Budapesti Nemzetközi Vásárcsopont (X. ker. Albertsai út 10. K épületében, valamint a 30-as pavilonban) kerülnek megrendezésre. A nyilvántartásba vétel a K épület aulájában, az osztályülés pedig a Konferencia teremben történik.

### RÉSZVÉTEL

Az osztályüléseken annak a cégnek a képviselője, illetve az az egyéni vállalkozó vehet részt, aki az adott kamarai osztály tagja, és az osztályülés meghirdetett időpontját megelőzően regisztráltatta magát, vagyis kitöltötte a BKIK Kamarai alapregisztrációs adatlapot.

A meghirdetett nyilvántartásba vétele az osztályülés helyszínén, a meghirdetett időpontot megelőzően 1 órával előbb kezdődik. A képviselői jogosultságot – a kamarai regisztrációnak megfelelően – a helyszínen hitelt érdemlő módon igazolni kell.

Kérjük, hogy a nyilvántartásba vételhez feltétlenül hozza magukkal annak a gazdálkodó szervezetnek a hivatalos meghatalmazását – a cégjegyzék szerinti teljes név feltüntetésével – amelynek képviselőjében megjelenik. Egyéni vállalkozóktól a vállalkozói igazolvány bemutatását kérjük.

Az osztályülés akkor határozatképes, ha azon a szavazati joggal rendelkező tagoknak legalább 50%-a jelen van. Ha az eredeti időpontban az osztályülés nem határozatképes (mert a BKIK Alapszabályában előírtaknál kevesebben jelentek meg), azonos napirenddel, azonos helyszínen, 1 órával később – a jelenlévők létszámától függetlenül határozatképesen – kerül sor a megismételt ülésre.

Hívjuk és várjuk tagjainkat, kérjük aktív részvételüket annak érdekében, hogy a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara, mint gazdasági önkormányzat, megfelelően képviselhesse a fővárosi vállalkozóit.

Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara Elnöksége

## Aknak a dömsödi iszapban

Civil szerveződésben nincs hiány Dömsödon, célját és taglétszámát tekintve a Még 1000 év Dömsödért Egyesületről joggal mondják, hogy a legelső közé tartozik. Tájvédelem, idegenforgalom, közérdekesítés, hagyományápolás – íme néhány a felvállalt gondok közül, amikkel elsősorban Korona Sándor, az egyesület elnöke próbál megbirkózni.

Korona Sándor az önkormányzat Településfejlesztési Bizottságának is tagja, s többek között a Holt-Duna sorsával foglalkozik. Ezek közül az első a kemény dió, sokan próbálták meg feltörni. A Holt-Dunát emberemlékezet óta nem kotorták, egyre jobban eliszaposodik, s ezzel arányosan romlik a víz minősége, ami mindenekelőtt a horgászokat aggasztja. Eltekintve attól, hogy az önkormányzat nem dűskál a pénzben, a tulajdonjoggal is van némi gond. A község mellett húzódozó holtág egy része dömsödi, a többi állami tulajdon. Ki adjon pénzt a kotráshoz, amelynek a költségvonzata nyolc-tízmillió forint? Mellesleg kotrás előtt tüzszervezetek kéne átvizsgálniuk a medret, mert az iszap sok második világháborús fel nem robbant aknát és bombát rejt magában. Néhány éve egy kotróhajó aknára futott és elszállt. A megoldásra egy mód kínálkozik. Egybehangolni a Ráckevei Duna-ág esedékes kotrását a Holt-Dunáéval. Csak hogy ez, nagyságrendjét tekintve már országos probléma, s a mostani kormány már aligha fogja megoldani, mert nincs rá pénz.

M. M. Gy.

## Verseny a vásárlók vágyaiért

Még erős a szövetkezeti üzlethálózat

A tőkével rendelkező hazai vállalkozók talán 1993-ban érezték rá igazán, hogy az egyre erőteljesebb privatizáció miatt sanyarú sors vár rájuk. Szorongatták a szövetkezeteket minden felől, s a gazdasági gondok miatt a kereskedelemben is kegyetlen küzdelem kezdődött – idézte a mozgalom mélypontján tartott időszakot sajtótájékoztatóján Bartus Pál, az Általános Fogyasztási Szövetkezetek Országos Szövetsége (ÁFEOSZ) elnöke. Munkatársával, illetve az általa képviselt közel 700 ezer szövetkezeti taggal – mint kistökékekkel – akkor határozták el egy olyan kereskedelmi bázis létrehozását, amely biztosítja a hazai tőke, a magyar termék és munkaerő jelenlétét a honi piacon. Először Pro-Coop néven, az egységes beszerző szervezetek hozták létre, majd tavaly 171 áfész 465 boltjának közreműködésével megszervezték a Coop-üzletláncot. Ma már több mint 700 „szeme” van ennek a láncnak.

A Coop-hálózat feladata az elnevezések szerint a városi és vidéki lakosság magas szintű, folyamatos kiszolgálása mindig és mindenütt ugyanazzal az áruválasztékkal, a helyi igények figyelembevételével. Az üzletlánc boltjai, mint az a Pest megyei településeken is felfedezhető, egységes külső arculatot és belső berendezést kaptak, azonos áruválasztékot kínálnak, egy időben szerveznek akciókat, s egységes további kedvezményekre jogosító tagkártyát adtak ki a közel 700 ezer áfész-tagnak.

Az elmúlt egy esztendő eredményeivel az ÁFEOSZ vezetői maradéktalanul elégedettek, mert az induláskori több mint 25

milliárdos árbevétellel szemben ma közel 49 milliárdra számíthatnak. Bartus Pál szerint egyáltalán nem biztos, hogy a nagy bevásárlóközpontok a jövő, hiszen azok megközelítése a metrónalakkal zsúfoltsága, az autópályadíjak bevezetése miatt a távolabb lakók számára lehetetlen válhat, s elsorvadhatnak a kereskedők és a vásárlók közötti – még mindig fontos – emberi kapcsolat.

A Coop-üzletlánc Pest megyében kifejezetten erős, hiszen 49 boltjuk árbevétele eléri a 3 milliárd forintot – mondta munkatársunk kérdésére válaszolva Bartus Pál. Bár tény, hogy az egyes áfészek az utóbbi években lezajlott átalakulások során más és más helyzetbe kerültek, de a vágyon nagyobb része egyben maradt. Ceglédlen és környékén a Coop-boltok számával és forgalmával maradéktalanul elégedettek, Vácott, Erden és Budakeszin is jelentős pozíciókat szereztek. Dabason a közelmúltban, Veresegyházán a héten fejezték be 20-20 millió forintért egy nagy Coop-üzlet felújítását. A hároméves elzárás utáni ottani gondokat Szentendréen is felelteti az üzletlánc mai állapota, Nagykatán, Szentmártonkátán térségében pedig jelenleg is folyik a hálózat fejlesztése. A közeljövőben a 200 négyzetméternél kisebb áfész-boltokból Coop-Mini, a 800 négyzetméternél nagyobbakból Coop-Maxi hálózat létrehozását tervezi az ÁFEOSZ, miközben a nagy üzletközpontok is szaporodni, gyarapodni akarnak. A verseny tehát tovább folytatódik a vásárlók pénzéért, s annak fogytán talán a vágyaikért?

Vereszkai János